

# 峰会现分歧 欧盟临考验

**新华社布鲁塞尔10月23日电**（记者李骥志 康逸）为期两天的欧盟峰会22日结束，会上重点讨论了能源以及波兰司法改革等问题，但欧盟内部未能在这两个问题上取得实质性突破。

分析人士指出，除了上述两个问题，欧盟还面临着新冠疫情、实现“战略自主”等诸多考验。加之德国总理默克尔这一欧盟内部多年来的重要“协调人”离任在即，未来欧盟在解决内部分歧和应对外部竞争时或面临更大挑战。

## 能源转型分歧大

供应紧张、需求攀升、库存不足等因素叠加，导致近期欧洲能源价格不断上涨，因此能源转型以及与此密切相关的气候政策，成为本次欧盟峰会一大交锋热点。

欧盟近年来将应对气候变化以及推动能源转型视为重要工作，欧盟委员会今年提出应对气候变化的一揽子计划提案，旨在实现到2030年欧盟温室气体净排放量与1990年的水平相比至少减少55%，到2050年实现碳中和。

随着10月底在英国格拉斯哥开幕的《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会临近，

欧盟迫切希望能够在绿色政策上形成更加统一的阵线，但各成员国能源结构迥异，能源转型方案也不同，加之近期能源价格上涨，各国分歧不断显现。

波兰和匈牙利将此轮欧洲能源价格上涨归咎于欧盟应对气候变化的政策，呼吁欧盟委员会暂停碳排放交易计划。匈牙利总理欧尔班公开指责说，欧盟应对气候变化政策是“乌托邦幻想”，只会提高能源价格并摧毁中产阶级。德国、荷兰等国则强调推动能源转型的举措不可冒进，不要轻易改变能源市场现行的运作方式。

## 波兰问题再发酵

波兰与欧盟的司法争端是本次峰会又一焦点议题。

波兰执政党法律与公正党2015年赢得议会选举后推动多项司法改革。今年7月，欧洲法院以波兰司法改革违反“法治”原则为由，裁决要求波兰暂停去年设立的一个专门针对法官的纪律审查机构。波兰政府拒绝执行，并将这一问题诉诸本国宪法法院。波兰宪法法院本月裁决，欧洲法院干涉波兰司法改革、违背波兰宪法。一时间，有关成员国法律与欧盟

法律的优先权争论开始不断发酵，甚至引发了波兰可能“脱欧”的猜测。

在此次峰会上，波兰总理莫拉维茨基指责一些欧盟机构过于“渴望权力”，只将成员国视为“附庸国”。尽管莫拉维茨基此前多次表示不会因为此事选择“脱欧”，但他在本次峰会间隙会见了坚持“疑欧”观点的法国极右翼政党领导人玛丽娜·勒庞，引发外界猜测。

与此同时，其他成员国在如何处理波兰司法改革问题上意见不一。据美国《纽约时报》报道，立陶宛、匈牙利站在波兰一边；荷兰、比利时等国正在推动欧盟对波兰采取更果断的应对措施，包括断供资金等；法国和德国则在会上表示，希望能加强与波兰的对话。

分析人士指出，在这次峰会上，与会领导人都将波兰司法问题视作主要议题，但会后成果文件中却只字未提，足见该问题的棘手程度。

## 未来欧盟考验多

除了两大焦点议题外，此次峰会还有一个焦点人物，她就是16年来一直代表德国参加欧盟峰会的德国总理默克尔。在9月德国大选

中得票率第一的社会民主党预计将于12月初与绿党和自由民主党完成组阁谈判，随后产生新一任总理，默克尔将正式告别政坛。

22日，欧盟官网专门上载了默克尔16年里代表德国参加历次欧盟峰会的视频资料。当天峰会结束后，各国领导人用掌声为她送别。

欧洲理事会主席米歇尔发表致辞，用“纪念碑”“指南针”和“闪亮的光”形容默克尔为欧洲一体化建设作出的贡献。欧盟委员会主席冯德莱恩说，每次当成员国领导人争执不下时，默克尔会提出想法，提醒人们什么才是重要的。

本次峰会上，默克尔呼吁各国与波兰加强对话，不要纠结于司法纠纷的表象，而要关注欧盟团结的深层问题；面对能源危机，她主张忍痛前行，不要偏离绿色转型的大方向。

分析人士指出，欧盟各成员国经济发展水平和执政理念不同，历史和地理差异也导致各国在处理地缘政治问题时会有不同的立场和优先级。缺少了默克尔这位举足轻重的内部“协调人”，未来欧盟内部如何协调立场，应对棘手问题面临不小考验。

## 我国成功发射实践二十一号卫星



10月24日9时27分，我国在西昌卫星发射中心用长征三号乙运载火箭，成功将实践二十一号卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

新华社发

## 尼日利亚一监狱遭袭 800多人越狱

**新华社阿布贾10月23日电**（记者郭骏）尼日利亚狱政部门23日证实，尼西南部奥约州一座监狱22日晚遭武装分子袭击，导致837名在押人员越狱。

尼日利亚狱政部门发言人奥兰雷瓦朱·安乔林在一份声明中说，一伙身份不明的武装分子22日晚袭击奥约州阿博隆戈地区一座监狱并与守卫发生交火。武装分子使用炸药破墙进入监狱，强行释放了837名面临法院审判的在押人员。

安乔林说，事发后狱政部门立即启动抓捕程序，目前已抓获262名越狱人员。他呼吁民众提供协助，及时向安全部门报告在逃人员的下落。

近几个月来，尼日利亚连续发生武装袭击事件，其中包括针对警察局和监狱等设施的袭击。4月5日，尼南部伊莫州一座监狱遭武装分子袭击，导致1800多名犯人逃跑；9月12日，尼中部科吉州一座监狱遭武装分子袭击，导致200多名犯人逃跑。

## 中俄首次海上联合巡航圆满结束



当地时间10月23日，中俄首次海上联合巡航圆满结束。这是参加联合巡航的中国海军舰队部分舰艇。

中俄海上联合编队当地时间23日下午在东海东部海域举行分航仪式。双方舰艇编队经过为期7天的联合巡航后，按计划分航，中俄首次海上联合巡航圆满结束。

新华社发